УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени

. Т. Трубилина», д-р биол. наук,

профессор, академик РАН

Концев Андрей Георгиевич

«И» ноября 2025 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина» на диссертационную работу Казаряна Размика Тиграновича по теме: «Регулирование сезонной занятости В сельском хозяйстве», представленную на соискание ученой степени экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (AΠK))

Актуальность темы диссертационного исследования. Тема диссертационного исследования, заявленная Р. Т. Казаряном, является весьма актуальной, поскольку сезонная занятость в сельском хозяйстве является неотьемлемой чертой аграрного сектора экономики, которая определяет специфику производственных процессов, зависящих от природных циклов, климатических и погодных условий. Особенно остро данная специфика хозяйственной деятельности отражается на распределении трудозатрат на производство сельскохозяйственной продукции. В результате сезонных колебаний рынок труда в аграрной сфере испытывает значительные

Вход. № 22 10 («17» 11 2025ї дисбалансы, что обостряет проблемы занятости и доходов сельского условиях современного социальнонаселения. В связи С этим, В особую актуальность приобретает вопрос экономического уклада регулирования сезонной занятости трудоспособного населения в сельском хозяйстве России, так как это напрямую связано с увеличением доходов и, соответственно, повышением уровня жизни сельских жителей, а также укреплением продовольственной безопасности страны.

Рынок сезонного сельскохозяйственного труда должен иметь налаженный механизм функционирования, реализация которого возможна при помощи эффективной системы регулирования. Кроме того, оценка масштабов сезонной занятости в России затруднена из-за ограниченности официальных источников информации, что значительно усложняет выработку государственной политики в данной сфере.

Исследование Размика Тиграновича Казаряна обретает дополнительную актуальность в контексте разработки концептуальных направлений регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России. Это делает исследование не только актуальным, но и практически значимым для решения задач социально-экономического развития России.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка научных направлений, инструментов и практических рекомендаций по совершенствованию регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России, что в конечном счете будет способствовать росту доходов и повышению качества жизни в сельской местности. Поставленная автором цель достигнута, автором решены следующие задачи:

- обобщены научные основы сезонной занятости в сельском хозяйстве с учетом его многоукладности и технико-технологической модернизации;
- проведен сравнительный экономический анализ состояния и тенденций развития сельского хозяйства Липецкой области для исследования сезонной занятости в сельском хозяйстве;
- предложены методические подходы к определению численности сезонной рабочей силы в сельском хозяйстве;
- разработаны концептуальные направления формирования и регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России;

 – рассчитана прогнозная экономическая оценка вклада сезонных рабочих в продукцию сельского хозяйства.

Объект и предмет исследования. Объект исследования – рынок труда и сезонная занятость населения в сельском хозяйстве. Предмет исследования – совокупность организационно-экономических и трудовых отношений между участниками рынка сезонных рабочих в сельском хозяйстве.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Логически выстроенная структура научного исследования подкреплена использованием широкого спектра различных методов научного познания, таких как: абстрактно-логический, монографический, а также метод математико-статистического моделирования.

Достоверность и обоснованность результатов, полученных соискателем в процессе исследования регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве, обеспечиваются использованием значительного объема статистического материала, широким спектром литературных источников и нормативно-правовой документации, а также обобщением отечественного и зарубежного опыта, применением большого количества фактического и эмпирического материалов, методов системного анализа, экономико-математического моделирования, результатами апробации основных положений и выводов, полученных в ходе исследования.

Научная новизна диссертационного исследования. Рассматриваемые в диссертационной работе проблемы предложено решить путем выработки научно-обоснованных предложений по совершенствованию регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России.

Соискателем на высоком научном уровне раскрыты научные подходы к регулированию сезонной занятости населения в сельском хозяйстве России, согласно которым необходимо сформировать институциональные основы для ее регулирования.

В диссертационном исследовании автором предложено определение сезонного работника в сельском хозяйстве как лица, вступившего в трудовые отношения в период интенсивного производства и сбора сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для выполнения сезонных работ, в целях законодательного закрепления дефиниции, что по мнению автора может

являться одним из основных условий для формирования отечественной системы регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве, а также определении субъекта регулирования, при котором будет возможна разработка адресных мер поддержки в целях выравнивания условий трудовой деятельности для сезонных работников в сельском хозяйстве по отношению к лицам, имеющим регулярную занятость в отрасли.

Представляющим интерес элементом научной новизны является предложенные соискателем Р.Т. Казаряном методические подходы к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве России и модельного региона, что, по мнению автора, может служить информационной основой для формирования цифровой платформы «Сезонный работник сельского хозяйства», а также оценки масштабов сезонной занятости в сельском хозяйстве России и разработки мер государственного регулирования сезонной занятости населения в сельском хозяйстве России.

В ходе исследования автором разработаны и предложены концептуальные направления регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России, включающие создание инсгитуциональных основ государственного управления, закрепления дефиниции «сезонный работник в сельском хозяйстве» базы, формирования нормативно-правовой совершенствования государственных программ по развитию сельских территорий и содействию занятости сельского населения в части учета сезонности сельскохозяйственного труда и производства, развития системы по привлечению иностранной рабочей силы для выполнения сезонных работ в сельском хозяйстве в целях восполнения дефицита трудовых ресурсов в пиковые периоды производства, а также формирования государственной базы данных по учету и контролю сезонных работников в сельском хозяйстве России.

В работе представлен прогнозный расчет оценки вклада сезонных рабогников в обеспечении устойчивого производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, рассчитанный по методике автора.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, показано состояние изученности проблемы, определены цель, задачи, предмет

и объект исследования, сформированы положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Приводятся сведения о внедрении полученных результатов исследования, публикациях (в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России).

В нервой главе диссертации «Научные основы обеспечения сезонной занитости в сельском хозяйстве» исследована экономическая сущность рынка сезонных работников, экономически обоснованы систематизированы факторы, оказывающие влияние на государственную политику в сфере занятости населения в сельском хозяйстве, а также проанализирован зарубежный опыт содействия сезонной занятости в сельском хозяйстве. выявлено, ОТР фактор сезонности Автором ограничивающее воздействие на рынок труда в сельскохозяйственной отрасли России. Анализ нормативной базы показал, что в регулировании сезонной занятости в сельском хозяйстве России имеются определенные пробелы. На законодательном уровне отсутствует определение категории сезонных работников и перечень сезонных работ в сельском хозяйстве. Статистического учета сезонных работников не ведется, отсутствует методология по сбору данных, что по мнению автора очень важно с точки зрения оценки масштабов проблемы.

Во второй главе диссертации «Тенденции сезонной занятости в сельском хозяйстве России (на материалах Липецкой области)» анализируется состояние и развитие сельского хозяйства, актуальные проблемы занятости и доходов сельского населения, а также дается авторская оценка сезонной занятости населения в сельском хозяйстве.

Автором выявлено, что сельское хозяйство занимает значимую долю в экономике Липецкой области и отмечается положительной динамикой развития. Среди особенностей сельского хозяйства Липецкой области соискателем отмечается высокая доля производства растениеводческой продукции, значительная часть которой производится сельскохозяйственными организациями. Кроме того, отмечается, что наблюдается высокая инвестиционная активность, которая обусловлена различными факторами — географическое расположение, благоприятные

природно-климатические условия для ведения хозяйственной деятельности. При этом, в диссертации указывается на системное сокращение численности занятых в сельской местности и уровня занятости населения. Заслуживает внимания, предложенная в диссертационном исследовании оценка сезонной занятости населения в сельском хозяйстве. Диссертантом предложен методический подход к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве. Наряду с этим в диссертационном исследовании сделан вывод о том, что Липецкая область придерживается собственной политики по привлечению трудовых мигрантов в отрасль сельского хозяйства и в отличии от ряда других регионов нацелена на привлечение трудовых мигрантов.

В третьей главе диссертации «Совершенствование направлений регулирования сезонной занятости населения в сельском хозяйстве» предлагаются меры по совершенствованию регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России и Липецкой области, а также по международному сотрудничеству в сфере занятости населения с государствами-членами ЕАЭС.

В рамках данной главы Р.Т. Казаряном предложены рекомендации па наднациональном, федеральном уровнях: И региональном. наднациональном уровне предложено усовершенствование механизмов по привлечению сезонной рабочей силы в сельском хозяйстве за счет привлечения рабочих из государств-членов ЕАЭС. По мнению автора, в России необходимо создать институциональные основы регулирования сезонной занятости в сельском хозяйства, а также систему по оценке численности сезонных занятых с последующей интеграцией данных в информационную систему. Автор справедливо утверждает, что на начальном этапе регулирования трудовых отношений между работодателем и сезонным работником на законодательном уровне следует закрепить определение «сезонный сельскохозяйственный работник» и составить перечень сезонных отраслей сельского хозяйства и сезонных работ таким образом, чтобы труд на предприятиях и в организациях такого типа приравнивался к полной годовой занятости и засчитывался в стаж для назначения пенсии за год работы.

На уровне Липецкой области предложены меры по регулированию сезонной занятости, которые включают различные мероприятия. Автор отмечает, что необходимы контрольно-надзорные мероприятия в рамках

межведомственного взаимодействия по легализации субъектов трудовых отношений: регистрация юридического лица ИЛИ индивидуального предпринимателя, в качестве самозанятого, официальное трудоустройство работников. Заслуживает внимания предложенный Р. Т. Казаряном проект Закона Липецкой области о мерах по привлечению сезонных работников сельского хозяйства в рамках международной и внешнеэкономической деятельности Липецкой области, в котором закреплены основные понятия, цели и задачи, полномочия органов государственной власти, а также мероприятия по привлечению сезонных работников сельского хозяйства. По мнению автора, это может стать одним из первых шагов для решения данной проблемы на территории субъекта.

Следует подчеркнуть, что достижение цели и решение поставленных в исследовании задач потребовало теоретического развития и научного обоснования методологических и методических решений по широкому кругу вопросов, касающихся темы диссертации.

Соискатель Р.Т. Казарян вполне успешно справился с поставленной задачей, что свидетельствует о высоком научном потенциале. Опубликованные им научные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации. Вместе с тем, по содержанию работы имеется ряд замечаний и пожеланий, которые позволяют уточнить отдельные положения работы, конкретизировать авторскую позицию, носят рекомендательный характер и не снижают научной значимости и достоверности проведенного диссертационного исследования, его общей положительной оценки:

- 1. Автор приводит в пример миграционную политику некоторых регионов России, в частности, Республики Крым и Краснодарского края (с. 91-92). На наш взгляд, более подробное изучение опыта регионов России по регулированию и привлечению сезонных рабочих, а также выявление регионов для которых проблема привлечения сезонных рабочих наиболее актуальна, значительно усилили бы эмпирическую часть исследования.
- 2. В теоретической части исследования отмечается, что для регулирования сезонной занятости населения в сельском хозяйстве важен комплексный подход, учитывающий различные факторы, в том числе гехнико-технологическую модернизацию сельского хозяйства (с. 17). На наш

взгляд, в диссертационном исследовании недостаточно оценены перспективы автоматизации производственных процессов в замещении труда сезонных рабочих в условиях технологического развития АПК и роста энерговооруженности труда. Данный анализ позволил бы более объективно оценить потребность в сезонной рабочей силе в перспективе.

- 3. В третьей главе автором выделены концептуальные направления регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве России (с. 106). На наш взгляд, их следует дополнить альтернативными способами привлечения сезонных работников, которые заключаются в поддержке частных инициатив и кооперации сельскохозяйственных производителей.
- 4. В автореферате приводится международный опыт по регулированию сезонной занятости в сельском хозяйстве (с. 10-11). На наш взгляд, следовало бы шире отразить международный опыт, подчеркнуть его положительные и отрицательные стороны и представить это рисунком в виде SWOT-анализа.

Высказанные замечания не снижают в целом высокого уровня диссертационной работы, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основания для ее положительной оценки.

Общее заключение. Диссертация Казаряна Размика Тиграновича выполнена на актуальную тему, содержит новые научные результаты, актуальные для российской экономической науки и практики, является самостоятельной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой предложены подходы к решению научной проблемы, имеющей социально-экономическое значение важное агропромышленного комплекса и сельских территорий. Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне и изложена научным языком, характеризуется непротиворечивостью теоретических практических аспектов. Автореферат и научные публикации соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы, характеризуют базовые положения, выносимые на защиту.

В целом, диссертационная работа Р. Т. Казаряна на тему: «Регулирование сезонной занятости в сельском хозяйстве», отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от

24.09.2013 г. № 842 (ред. от 16.10.2024 г. № 1382) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Казарян Размик Тигранович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Отзыв на диссертацию заслушан и одобрен на расширенном заседании кафедры институциональной экономики и инвестиционного менеджмента федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» (протокол № 11 от 10. 11. 2025 года).

Заведующий кафедрой институциональной экономики и инвестиционного менеджмента федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина», доктор экономических наук, профессор

Гай ноября 2025 г.

Гайдук Владимир Иванович

Контактные данные:

350044. Россия, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. имени Калинина, д. 13, тел. +7 (9181) 435-77-66, E-mail: vi_gayduk@mail.ru

Подпись д-р эконом. наук, профессора, заведующего кафедрой институциональной экономики и инвестиционного менеджмента Гайдук Владимира Ивановича удостоверяю:

Начальник отдела кадров федерального соударственного бюджетного образования «Кубанский государственный аграрный университет / Удовицкая М

Удовицкая Марина Ивановна

Контактные данные:

Почтовый адрес: 350044, Россия, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. имени Калипина. д. 13 ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина», тел. 7 (861) 221-59-40, E-mail: mail:@kubsau.ru